

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Уголовно-правовая характеристика преступлений против половой
неприкосновенности и половой свободы личности**

Пустошкина Татьяна Сергеевна

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент, к.ю.н., зав. кафедрой уголовного,
экологического права и криминологии

Е.О. Глухова

Зав. кафедрой уголовного, экологического
права и криминологии
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

Введение

Актуальность темы: Преступные деяния, посягающие на половую неприкосновенность и половую свободу личности, являются одними из самых общественно опасных, в связи с чем государство устанавливает за совершение данных деяний повышенную ответственность. Половые преступления законодатель, как правило, относит к категории тяжких и особо тяжких преступлений, за совершение подобных преступлений в отдельных случаях предусмотрено даже пожизненное лишение свободы, впрочем, не все составы половых преступлений относятся к таким категориям тяжести. В связи с указанными ранее обстоятельствами международного сообщества принимает многочисленные меры по защите прав и свобод своих граждан в сфере половой преступности, соответственно, значительное внимание уделяется и борьбе с преступлениями против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

В соответствии с законодательством РФ и международными документами каждому гарантируется защита своих прав и свобод, гарантируется личная неприкосновенность.

Уголовное законодательство запрещая преступления тем самым охраняет наши права от их нарушения. Актуальность данной темы исследования заключается в том, что в настоящее время нравственные устои в сфере половых отношений не только в российском обществе, но и во всем мире существенно попораны путем публикации и демонстрации в СМИ легализацией браков между лицами одного пола в различных странах; открытостью показа полового акта (либо имитации) в современных художественных фильмах (как в отечественной киноиндустрии, так и в зарубежной); доступностью в сети Интернет порнографии и иных аналогичных форм безнравственности.

Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних и половой свободы совершеннолетних лиц не являются новыми для

российского законодательства, но приобретают новые черты, устанавливаемые законодателем для защиты общества от этих преступлений и что бы преступники их совершившие не ушли от наказания.

Результатом рассматриваемых преступлений является глубокая, неотвратимая психологическая травма для жертвы. Тем более для хрупкой, несостоявшейся детской психики эта травма является особо опасным фактором, который может помешать будущему становлению адекватной, здравомыслящей личности.

Большинство насильников и серийных убийц в детстве подвергались вышеуказанным преступлениям, что еще раз подтверждает правдивость выражения «зло порождает зло».

Специальным объектом уголовно-правовой охраны являются половая свобода и неприкосновенность женщин. Любое цивилизованное общество оберегает женщин как символ собственной чести, а эффективность этой защиты выступает показателем его культуры.

До сих пор не выработаны действенные способы предупреждения изнасилований и других сексуально мотивированных преступлений и специалисты различного уровня не научились исправлять сексуальных преступников.

Есть потребность в комплексных исследованиях с широким привлечением современных достижений права, криминологии, социологии, психиатрии и в первую очередь сексологии, сексопатологии, психиатрии и психологии.

Объектом данного исследования является общественные отношения, связанные с регулированием преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Предмет исследования включает в себя законодательно урегулированные нормы запрещенные УК РФ нормы поведения в сфере преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Работа написана на основе трудов ученых, включающих такие имена как Л.А. Андреева, Ю.М. Антонян, О.Н. Буторин, А.О. Безверхов, М.А. Горбатов,

Г. К. Буранов, А.А. Горшенин, Г.А. Еголина, А.Н. Игнатов, Н.Н. Изотов, М.В. Кахния, Т.А. Коргутлова, В.И. Омигов, Р.М. Полковников, Е.А. Фоменкова, Т.Г. Шувалова и других.

Целью работы является уголовно-правовой анализ преступлений, против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Достижение поставленной цели обеспечивается решением следующих задач:

- рассмотреть общую характеристику преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности;
- дать уголовно-правовую характеристику признаков, образующих составы преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности;
- раскрыть особенности составов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, в частности, изнасилования, его объективных и субъективных признаков;
- охарактеризовать квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Научная новизна состоит в том, что проведено комплексное исследование норм, предусматривающих ответственность за насильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность. Выявлены актуальные проблемы применения уголовного законодательства в этой области, предложены пути их устранения.

Положения выносимые на защиту:

1. Предлагается покушением на насильственное преступление против половой свободы или половой неприкосновенности считать действия, которые прямо указывают на намерение виновного совершить насильственное половое сношение или насильственные действия сексуального характера и сами по себе составляют хотя бы часть объективной стороны этих преступлений.

2. Автор определяет момент окончания насильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности следующим образом: а) Моментом окончания преступления, предусмотренного ст. 132 УК РФ, будет являться насильственный либо совершенный с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей) физический контакт тела виновного (виновной) или его части с телом потерпевшего (потерпевшей) при условии, что такой контакт имеет сексуальный характер, посягает на половую свободу и (или) половую неприкосновенность потерпевшего (потерпевшей), имитирует половое сношение, и в процессе такого контакта происходит воздействие на область половых органов или проникновение в естественные полости тела хотя бы одного из участников сексуального контакта. б) Проникновение считается оконченным в момент прохождения хотя бы частью полового члена, руки или иного предмета границ естественной полости тела человека, так: для влагалища - это малые половые губы, для анального отверстия - сфинктерное кольцо ануса, для ротовой полости - губы.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в X Международной научно-практической конференции «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях» (21.04.2023 г.) с темой: «Уголовно-правовая характеристика составов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности»; в Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности

их применения в деятельности правоохранительных органов России и зарубежных стран» (26.04.2024 г.) с темой: «Проблемы разграничения признаков различных составов половых преступлений».

Структурно работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения и списка используемых источников.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы раскрывает общую характеристику преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Вторая глава посвящена уголовно-правовой характеристике признаков, образующих составы половых преступлений.

Третья глава раскрывает характеристику отдельных квалифицирующих и особо квалифицирующих признаков составов преступлений.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

